



НАУЧНЫЙ ПОЛК



ПАМЯТИ
УЧЕНЫХ-ИППОЛОГОВ,
ПРОШЕДШИХ ГОРНИЛО
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
ПОСВЯЩАЕТСЯ



1944 год. К.Л.Забродина (Стовоя) на втором плане

ЗАБРОДИНА Ксения Лукьяновна (в девичестве Стовоя).

Воспоминания ЗАБРОДИНОЙ Ксении Лукьяновны (записаны с ее слов дочерью Забродиной Надеждой Владимировной).

Школу (7 классов) закончила в 1940 году. Сразу начала работать в колхозе им. Кирова (д. Круглая) в полеводстве: прополка сорняков, рыхление земли, уборка урожая. Все вручную. Иногда, во время уборочной, развозили обеды по полевым станам на лошадях. Иногда заменяли поварих на этих же полевых станках.

В 1941 году правление колхоза направило ее и еще 3 молодых колхозников на курсы трактористов в д. Васильевка, где была МТС. После учебы вернулась в родной колхоз и стала работать трактористкой. Работали от зари до зари: пахали, сеяли, рыхлили, убирали урожай не только в своем колхозе, но и в соседних, т. к. тракторов было мало. В их бригаде было всего 5 тракторов марки «Универсал» и «Нати». В бригаде было 7 трактористов: Татьяна Николущенко, Ксения Стовоя, Петя Драчев, Федя Серeda, Василий Шевко, Иван Кожемякин, Петя Чуб, Костя Павленок (бригадир, еще водил машину). Кроме трактористов были еще прицепщики, которые обслуживали прицепной инвентарь: плуги, сеялки, бороны, косилки (жнейки). Работали по сменам, по 12 часов в сутки. У мамы прицепщицей была ее подруга Маруся Николущенко, которая через много лет помогла ей собрать необходимые документы о работе во время ВОВ. Бригадиром был Костя Павленок, самый опытный и старший по возрасту.

Зимой своими силами ремонтировали технику. Кроме трактористов, было 2 механика: Василий Мякишев и Петр Горобец, которые помогали трактористам содержать технику в порядке. Никаких помещений не было. Вся техника стояла под открытым небом и работать приходилось тоже на морозе. За запасными частями ездили в МТС километров за 20 от дома.





На перекрёстке трассы М5 на повороте в г. Рыбное (Рязанская обл.) без малого полвека возвышается трактор на колёсах — символ подвига женщин в годы войны.

На фронтоне пьедестала надпись: «В грозные годы Великой Отечественной войны советские женщины совершили великий трудовой подвиг. Первой из первых возглавила Всесоюзное соревнование трактористок славная героиня земли Рязанской Дарья Гармаш». Этот скромный памятник земляки поставили в конце 1972 года в знак уважения трудовому женскому подвигу. Ещё при жизни самой Дарьи Матвеевны Гармаш.

Трактор заслужил стать памятником, будучи основным рабочим инструментом для многочисленных бригад трактористок-стахановок. Работу девушек-трактористок в тылу приравнивали к ратному подвигу, потому как, работая в поле, те выполняли боевое задание. Девушки работали по 20 часов в сутки, спали в страву 2-3 часа. На работу выходили в любую погоду, несмотря на дожди, морозные ветра и палящее солнце. И это в будущем трактор обзаведётся кабиной: суровости испытаниям трактористкам добавлял факт, что трудились девушки на открытом воздухе. При этом поля не покидали и умудрялись перевыполнить норму в несколько раз.





Для нашей семьи 9 мая 1945 года особенный день и не только потому, что это День Победы Советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, но и день рождения нашей семьи. Именно в этот день, в 6 часов утра, до начала рабочего дня, Забродин Владимир Кондратьевич (мой отец) и Стовова Ксения Лукьяновна зарегистрировали свой брак в Кругловском сельском совете. После этого замечательного события каждый пошел на свою работу: Ксения Лукьяновна – в тракторную бригаду, т.к. надо было готовиться к пахоте, а Владимир Кондратьевич – в свою часть, где служил. Когда я узнала об этом, то поинтересовалась у родителей, почему был выбран этот день? Оказалось, что мои будущие родители познакомились еще летом 1943 года, когда однажды мать шла с поля домой, а отец – с аэродрома в деревню по каким-то делам (он служил всю войну на радиомаяке при аэродроме, который находился рядом с деревней). Недалеко от деревни их дороги пересеклись и отец заговорил с «парнем», бодро шагавшим в том же направлении. В Ксении трудно было признать

девушку, т.к. она была коротко острижена (как тогда говорили – под машинку), одета в комбинезон и грубые мужские ботинки. Когда же он понял, что это девушка, то решил познакомиться с ней поближе: стал захаживать к ним домой, где познакомился с остальными членами семьи, приносил то свежую рыбу, пойманную в речке, то уток, настрелянных на озере, приглашал в кино, когда привозили в клуб. Через некоторое время стал звать Ксению замуж. Вот тут-то она ему и поставила условие: распишемся, когда будет победа. Так и сделали.

Мама работала трактористкой до рождения дочери (1946 год).

В 1947 году Ксения Лукьяновна переехала с семьей на родину мужа в Рязанскую область, сначала в Коверинский, а затем в Рыбновский район (д. Глебково (1949 год), а с 1960 года п. Дивово).

Годы работы в Институте коневодства с 1960 – 1981гг. – лаборант лаборатории зооанализа института.

Награждена медалью «Ветеран труда» и юбилейными медалями в ознаменование победы в ВОВ 1941-1945 гг

